



卵巢癌精准治疗的多学科协奏曲

▲北京大学肿瘤医院 高雨农



高雨农 教授

卵巢癌在我国女性恶性肿瘤发病率中位居第三，而其病死率却居首位，因卵巢解剖部位的特殊性，卵巢癌的发病机制尚不明确，还没有行之有效的早筛方法。临床一经诊断，往往为中晚期。卵巢癌堪称“沉默杀手”。究其原因，主要是由于卵巢特殊的解剖位置。

卵巢癌分类非常多，其中卵巢上皮性肿瘤最常见，病死率也非常高，5年生存率仅44%。之所以称卵巢癌为“沉默杀手”，除其特殊的解剖位置外，还包括发病机制不明确，因此尚无比较满意的筛查手段。一经诊断，70%患者已是晚期，因此，患者往往在初始治疗后2年内复发转移。尽管由于临床医生的努力和科学技术的进步，卵巢癌患者的生活质量有所改观，但5年生存率仍不理想。

新药为卵巢癌靶向治疗带来新希望

为什么卵巢癌发病率不高，病死率却居高不下？主要是因为其病因不明确。所有筛查都是针对病因进行的，如宫颈癌可通过宫颈细胞筛查，乳腺癌通过一些针对性的检查可发现微小变化。但卵巢

癌没有特征性表现，以目前的技术和检验，很难找出其特点，所以很难对卵巢癌进行筛查。这也成为很多医生奋斗的目标，希望能解决这个问题，造福患者。

近年来，卡铂为基础

的化疗、紫杉醇的化疗以及相应指南的出现，使卵巢癌的病死率略有下降，但并不明显，对于挽救患者生命来说，改善有限。近期，新靶向药物PARP抑制剂的出现让业界看到了希望。

研究结果显示，所有铂敏感复发的卵巢癌患者，无论是否具有BRCA突变，都能从PARP抑制剂治疗中获益；与传统安慰剂相比，PARP抑制剂治疗铂敏感复发的卵巢癌无进展生存期延长近2倍，疾病进展风险降低65%，延长无化疗间期7个月；目前，11%的铂敏感复发卵巢癌患者已接受治疗超过6年，病情依然稳定；同时长期治疗安全性良好，不影响患者生活质量。

BRCA可用于判断预后和评估疗效

卵巢癌的发病与基因遗传关系密切，约23%卵巢癌发病与遗传性基因突变有关，其中65%~85%遗传性卵巢癌为BRCA胚系突变所

致。正常人群终身罹患卵巢癌的风险为1.4%，BRCA2突变者罹患卵巢癌风险增至11%~17%，而BRCA1突变人群更高达39%。

所以有家族史的健康人群可以通过检测BRCA基因突变情况来确定是否为家族遗传，从而尽早进行随访和处理；BRCA基因检测除可评

估家族遗传风险，还有研究证明，BRCA突变上皮性卵巢癌患者5年生存率高于未突变患者，可作为一个判断预后的标志。

此外，有研究显示，与未突变患者相比，BRCA突变上皮性卵巢癌患者对铂类为基础的化疗反应更优，所以BRCA检测还可预测疗效。

多学科协作更迫切

在所有妇科肿瘤中，卵巢癌的多学科和综合诊疗最具特点，尤其是晚期卵巢癌。首先是减瘤术，其次是以铂为基础的全身化疗。

由于卵巢癌具有特殊性，常会在胸腹腔扩散，病变涉及肠道、肝、胆，甚至肾等脏器，所以卵巢癌的诊疗更需要多学科合作。

在国外，妇科肿瘤医生接受的培训更多，他们自己可以做肝、胆、结直肠等脏器的手术，但我国没有这样妇科肿瘤医生培养体系，因此工作中常需要多个科室合作，包括泌尿科、普通外科等，对卵巢癌患者进行综合治疗。也需要和病理科、放射科等科室进行交流或病例讨论。

精准诊断对于分子病理和基因检测提出来的的新需求也使多学科合作更迫切。也期待新靶向药物PARP抑制剂会给更多患者带来获益。

规范检验结果自动审核 人工智能推进实验室信息化管理发展



日前，在由复旦大学附属中山医院检验科主办的“2017临床检验项目结果自动审核研讨会”上，复旦大学附属中山医院检验科主任潘柏申教授、副主任郭玮教授、检验科生化免疫组副组长朱晶、广东省中医院检验医学部主任黄宪章教授及苏州大学附属第二医院检验科生化组组长杨勇与近200名检验专家一起分享和探讨了检验项目结果自动审核的临床应用与实践经验。

潘柏申教授指出：“自动审核是提升实验室检测质量与检测效率非常重要的手段，如何规范应用自动审核系统是实现实验室高效管理的关键。检验报告的自动审核已是大势所趋，检验界同仁们应积极迎接大数据、智能化信息管理时代的来临。”

建立和规范自动审核系统 实现实验室高效管理

目前，我国实验室大多参照国际标准化组织（ISO）发布的ISO 15189标准，要求自动审核做到文件化、规范化、确认及验证、急停措施、标本性状、历史数据、仪器报警、限值管理、人工复核和结果标识。其中，文件化是检验结果自动审核的核心要求，必须遵循6项标准：规定自动选择和报告的标准，该标准应经批准、易于获取并可被员工理解，其中需考虑的事项包括与患者历史数据比较有变化时需复核的结果，以及需要实验室人员进行干预的结果，如不可能、不合理的结果或危急值；在使用前应确认该标准可以正确应用，并对可能影响功能的系统变化进行验证；有过程提示存在可能改变检验结果的样品干扰（如溶血、黄疸、脂血）；有过程将分析警示信息从仪器导入自动选择和报告标准中；在发报告前复核时，应可识别选择出的可自动报告结果，并包括选择的日期和时间；有过程可快速暂停自动选择和报告功能。

黄宪章教授指出：“获得实验室认可是检验科对质量的承诺，自动审核的建立也必须符合实验室认可的相关规则和条款。规范化的自动审核需要在判断条件、验证分析、过程控制和应急措施这四个方面满足国际标准或指南的规范条例要求。”

2012年起，复旦大学附属中山医院检验科正式使用自动审核系统，实现分析仪器、中间体软件与院内LIS的数据连接。目前，每天有50%的生化检验报告通过自动审核确认，极大地提升了审核人员的工作效率。

郭玮教授强调：“自动审核的优势不仅在于减少人工审核环节的工作量，缩短标本周转时间（TAT），更有意义的是可以将报告审核工作做到规范化、标准化。不过，需要值得注意的是，自动审核目前仅能部分取代人工审核。实验室本身的医学水平、自动化水平、实验室信息技术水平决定了其自动审核的完善程度。”

持续完善和优化审核规则 推动国内自动审核标准化

2017年3月，由复旦大学附属中山医院检验科牵头，联合全国12个省、市共19家三甲综合性医院的临床检验科，组成“临床生化结果自动审核工作组”，旨在通过多中心、大数据的验证，共同制定一套可应用于广大临床实验室的生化项目自动审核规则。

作为“工作组”负责人，朱晶副组长介绍：“我国自动审核的应用只有不到10年的时间，主要集中在大型医院。由于缺少经验及相关基础规则的研究，普及率较低。通过工作组各个实验室共同努力，探索出一套通用的可落地的自动审核的实施流程，制定了统一平台的通用生化检验项目自动审核规则，以推动自动审核功能在国内的普及应用。”

“工作组”使用了罗氏诊断自动审核规则模拟验证平台，支持自定义“工作组”不断改善细节，建立适合实验室自身情况的自动审核系统。”

项目审核范围、项目间关联关系、差值校验（Delta Check）与一致性规则，并能结合历史数据给出模拟验证的通过率报告；此外，平台通过人机比对与回顾验证，支持统计学分析，帮助调整审核规则。近5万例样本、200万例检验报告经过多轮历史数据验证、人机对比优化再验证，最终达成33个常规生化项目自动审核规则的共识。

“工作实践是检验自动审核报告规则的唯一标准，规则是在实际工作中积累出来的，一定是一个持续改进的过程。因此，定期抽查很有必要。”杨勇组长指出，“自动审核系统离不开软硬件的相互配合，医护、患者、标本、仪器、检验人员都是主要影响因素，需要围绕这几个方面不断改善细节，建立适合实验室自身情况的自动审核系统。”